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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿SOMOS FELICES LOS VASCOS? ¿CUÁLES CREEMOS QUE SON LOS
PRINCIPALES OBSTÁCULOS A LA FELICIDAD?

Nueve de cada diez vascos (89%) afirma ser muy o bastante feliz. Este
sentimiento está más extendido entre las personas de clase social alta y
menos entre los parados.

El principal obstáculo para lograr la felicidad es la inseguridad material
(55%), seguido del abandono de valores como la amistad o el
compañerismo, etc (34%), la soledad (34%) o la falta de dinero (28%). A
diferencia del resto de colectivos, entre los mayores de 64 años la soledad
es el mayor obstáculo para ser feliz.

 ¿QUÉ RESPETO NOS MERECEN LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS
LIBERTADES FUNDAMENTALES?

Más del 90% de los ciudadanos vascos cree que en todas las circunstancias
deben respetarse el derecho a la educación y a la formación (97%), el
derecho a la vivienda (96%), el derecho a la propia lengua y cultura (94%),
la igualdad ante la ley (94%), el derecho a la protección legal contra la
discriminación (93%), la libertad religiosa y la libertad de conciencia (93%) y
la libertad de expresión (90%). El respeto a la libertad de asociación en
todas las circunstancias es defendido por el 86% de los ciudadanos. Por
último, el derecho de asilo en caso de persecución política es defendido en
todas las circunstancias por el 74% de los ciudadanos, y son uno de cada
cinco quienes lo relegan a las circunstancias concretas del caso.

¿CÓMO ESPERAMOS QUE SEA EL SIGLO XXI?

En cuanto a los perspectivas positivas cara al siglo XXI, el 68% de los
ciudadanos vascos cree que nuestros hijos y nietos tendrán una vida mejor
que la de nuestros padres y abuelos, frente a un 18% que se muestra en
desacuerdo con esta idea. Además, el 52% de los vascos está en

desacuerdo con que el siglo XXI será peor que este siglo, frente a un 23%
que piensa que sí será así.

En cuanto a las perspectivas negativas, el 58% de los ciudadanos piensa
que el próximo siglo habrá aún más gente pobre y socialmente excluida,
frente a un 30% que confía en que no sea así. El 54% cree que en los
próximos años habrá tanto paro como hoy en día, y son menos (34%)
quienes no opinan de este modo. Por último, un 49% se muestra en
desacuerdo con la afirmación de que habrá menos guerras y menos
violencia en el mundo, frente a un 37% que sí confía en su disminución.
Entre las personas de menos de 46 años y entre las que se consideran de
izquierdas estas perspectivas negativas están más extendidas.

¿QUÉ RELACIÓN GUARDAMOS CON LA POLÍTICA?

El interés por la política abarca a cuatro de cada diez ciudadanos vascos
(un 10% se muestra muy interesado y otro 30% algo interesado). En el
sentido opuesto, uno de cada tres ciudadanos (36%) no se muestra nada
interesado. El interés por la política es mayor entre las personas que aún no
han cumplido los 46 años, y aumenta a medida que se posee mayor nivel de
estudios y mayor conocimiento de euskera.

Apenas un 15% de los ciudadanos vascos se siente muy o bastante
próximo a algún partido político. Casi la mitad de la ciudadanía (48%), en
cambio, dice no sentirse nada próxima a ningún partido. A medida que se
incrementa el interés por la política también aumenta el grado de proximidad
a algún partido. Entre los votantes de las distintas opciones políticas, los de
EH son los que manifiestan sentirse más cercanos a su partido (47%).

¿CÓMO NOS SITUAMOS EN EL EJE IZQUIERDA-DERECHA?

El 45% de los vascos se autoposiciona en la izquierda, el 15% en el centro
y el 8% en la derecha. No obstante, uno de cada tres ciudadanos (31%) no
se posiciona en este eje. El balance de izquierdismo, o diferencia entre
quienes se consideran de izquierdas y quienes se definen de derechas, es
mayor entre los votantes de EH (91), IU-EB (84) y PSE-EE (70). El único
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colectivo en el que este balance es negativo, es decir, hay mayor relación de
personas de derechas que de izquierdas, es el de los votantes del PP (-24).

¿Y EN EL EJE VASCO-ESPAÑOL?

El 45% de los ciudadanos de la CAPV se considera principalmente vasco
(únicamente vasco o más vasco que español), un 35% se considera tanto
vasco como español, y un 11% se considera principalmente español (más
español que vasco o únicamente español). El “sentimiento vasco”
(agregación de quienes se definen como únicamente vascos o más vascos
que españoles) está especialmente extendido entre los euskaldunes (85%) y
entre los votantes de los partidos nacionalistas (EH, 95%, EA, 78% y PNV,
75%), aunque también es superior a la media en Gipuzkoa, entre los
jóvenes (18-29 años) y, de hecho, aumenta a medida que desciende la
edad, y entre los residentes en municipios de menos de 10.000 habitantes.
El “sentimiento español” (únicamente españoles + más españoles que
vascos) está más extendido que la media entre los votantes del PP (32%),
principalmente, y también entre los del PSE-EE (21%) y entre quienes no
saben euskera (22%).

¿ESTAMOS A FAVOR DE LA INDEPENDENCIA?

La opinión respecto a la independencia del País Vasco está muy dividida:
un 25% de los ciudadanos de la CAPV se muestra favorable a la
independencia, y otro tanto (25%) se muestra contrario a ella. Un 34%
condiciona su apoyo a las circunstancias en que se plantee. Y el 15%
restante no opina respecto a esta cuestión. Quienes más apoyan la
independencia del País Vasco son los votantes de EH (81%), seguidos de
los de EA (41%) y PNV (35%), además de los euskaldunes (52%). El apoyo
a la independencia también está más extendido entre los jóvenes.

¿CÓMO PUNTUAMOS A LOS LÍDERES POLÍTICOS?

El líder político mejor valorado, y el único que consigue el aprobado general,
es el Lehendakari Ibarretxe, con una puntuación de 5.7 sobre 10. En

segundo lugar se encuentra Garaikoetxea, cercano al aprobado (4.7). Les
siguen, en un grupo bastante compacto, Arzalluz (3.9), Otegi (3.8), Madrazo
(3.8), Anguita (3.7) y Redondo (3.4). Por detrás quedan Borrell (2.9), Aznar
(2.9), Iturgaitz (2.8) y Mosquera (2.0).

Los votantes de cada partido otorgan las más altas puntuaciones a los
líderes de sus partidos, siendo Otegi el político que alcanza mejor
puntuación entre sus propios votantes (7.6). Es de destacar que los votantes
de los partidos nacionalistas (PNV, EA y EH) otorgan el aprobado o sitúan
muy cerca de él a los líderes de estos tres partidos.

¿CÓMO PERCIBIMOS LA SITUACIÓN PERSONAL, LA DEL PAÍS VASCO
Y LA DEL ESTADO?

A la hora de valorar la situación, los vascos valoramos mejor lo que
sentimos más cercano y peor lo que consideramos más lejano, es decir,
valoramos mejor nuestra situación personal que la del País Vasco, y ésta
mejor que la del Estado. Además, somos más optimistas en nuestras
perspectivas de futuro que en la valoración del presente, y, a su vez,
puntuamos mejor la situación actual que la pasada. Por lo tanto, nos
movemos en un continuum que oscila entre las perspectivas personales de
futuro (7.3, la puntuación más alta) y la situación pasada, tanto en el Estado
como en el País Vasco (5.1, la puntuación más baja). En general,
otorgamos el aprobado a todas las situaciones analizadas, con una media
global de 6.0.

Los votantes del PNV, EA y EH son los que mejor valoran las situaciones
presente y futura del País Vasco. Los votantes del PP son los que mejor
valoran la situación pasada, presente y futura en el Estado, mientras que los
seguidores de EH son los más críticos con la situación estatal.

¿ESTAMOS SATISFECHOS CON NUESTRAS ADMINISTRACIONES?

Los ciudadanos vascos nos mostramos satisfechos con la Administración
Vasca, en todos sus niveles (Ayuntamientos, 66% de satisfechos,
Diputaciones, 64%, y Gobierno Vasco, 64%). La satisfacción (35%) también
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es superior a la insatisfacción (23%) en relación al Gobierno Europeo, si
bien hay que tener en cuenta que un 42% de la ciudadanía no opina al
respecto. Por el contrario, los insatisfechos (43%) son algunos más que los
satisfechos (36%) a la hora de referirnos al Gobierno del Estado.

La satisfacción con el Gobierno Vasco es algo superior entre los votantes de
los partidos que lo sustentan (PNV y EA), y lo mismo ocurre con el Gobierno
Central: son los votantes del PP quienes mejor lo valoran.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El interés por la política se mantiene en niveles similares a los registrados
a finales del pasado año, justo tras la celebración de las Elecciones
Autonómicas de 1998. Este interés es algo superior al manifestado en años
anteriores. Sin embargo el número de quienes no se sienten nada próximos
a ningún partido político, que había descendido tras las Elecciones, se ha
vuelto a incrementar, aunque sin alcanzar los niveles anteriores.

La valoración del Lehendakari Ibarretxe y la del líder de EA, Garaikoetxea,
han mejorado, alcanzando su mejor puntuación hasta el momento. También
el líder de IU-EB, Madrazo, ha visto mejorar bastante su puntuación desde
octubre del año pasado, colocándose, de nuevo, en sus máximos históricos.

Las percepciones de las situaciones presente y futura del País Vasco y del
Estado se mantienen en los niveles de finales del pasado año, percepciones
que son más optimistas que las registradas en periodos anteriores. En
comparación con años anteriores también ha aumentado la satisfacción con
el Gobierno Vasco, Gobierno Central y Gobierno Europeo.

Respecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficos

A la hora de determinar cuáles son los principales obstáculos a la
felicidad, los españoles conceden mayor importancia que los vascos a la
soledad.

Los vascos somos los ciudadanos de la UE que más defendemos el respeto
y defensa de los derechos y libertades fundamentales en todas las
circunstancias.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca se considera feliz y piensa que la inseguridad material
es el principal obstáculo para conseguir la felicidad. Los vascos defendemos
el respeto y defensa de los derechos y libertades fundamentales en todas
las circunstancias, y nos colocamos a la cabeza de la UE en esta defensa.

Ahora que estamos a las puertas del siglo XXI, pensamos que nuestros
sucesores vivirán mejor que nuestros progenitores y no creemos que el siglo
que viene sea peor que éste, si bien pensamos que el paro se mantendrá,
habrá más gente pobre y marginada, y tampoco confiamos en que
disminuyan las guerras y la violencia en el mundo.

El interés de los vascos por la política es minoritario, pero aún es más bajo
el grado de proximidad a los partidos políticos. Los vascos se consideran
más de izquierdas que de derechas y más vascos que españoles. Sin
embargo, las opiniones sobre la independencia del País Vasco mantienen a
la población muy dividida, siendo igual el número de favorables y contrarios
a ella, aunque, en cualquier caso, es algo más amplio el grupo intermedio
que condiciona su apoyo a la independencia a las circunstancias en que
ésta se planteara. A la hora de valorar a los líderes políticos, el Lehendakari
Ibarretxe es el único que recibe el aprobado.

Los vascos valoramos mejor la situación vasca que la estatal, si bien tanto
una como otra reciben el aprobado. Y también nos mostramos más
satisfechos con la Administración Vasca (Ayuntamientos, Diputaciones y
Gobierno Vasco) que con el Gobierno Central. Los votantes de PNV y EA
son los que mejor valoran la situación vasca y al Gobierno Vasco, y los
votantes del PP son los que perciben más positivamente la situación estatal
y mejor valoran al Gobierno Central.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la primera aportación (SV991) del año 1999 a la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
invierno de 1999.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando y en qué nos asemejamos y diferenciamos de los ciudadanos
de la totalidad del Estado y de la Unión Europea. Este enfoque descriptivo,
evolutivo y comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada en base a
seis recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las últimas Elecciones Autonómicas celebradas,
la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de estudios y la

situación laboral. La equiparación de resultados ha sido comprobada no
sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del País Vasco, sino
también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales. Los factores diferenciadores
considerados son territorio, edad, tamaño de municipio, nivel de estudios,
situación laboral, clase social sentida, conocimiento de euskera, interés
por la política, eje izquierda-derecha, y voto en las Elecciones
Autonómicas del año 1998. (La fiabilidad de los datos correspondientes a
UA será menor, por tener este partido representación parlamentaria sólo
en el Territorio alavés y, por consiguiente, disponer de un reducido
número de efectivos respecto al conjunto de los encuestados).

• Comparaciones espaciales con datos de otros estudios: en ellas se
cotejan las diferencias entre los datos de Euskadi del SV y los datos
estatales procedentes de estudios ajenos al Gabinete de Prospección
Sociológica. En tales casos, la fecha indicada es la correspondiente al
trabajo de campo del estudio mencionado.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de tres páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico (comentarios en
mayúsculas y sombreados en azul oscuro), así como su comparación -si
es posible- con datos de los Sociómetros anteriores.
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• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre que estas
diferencias sean significativas.

• Comparación geográfica: siempre que se disponga de resultados del
mismo indicador en otros estudios sociológicos realizados a nivel del
Estado o de la Unión Europea.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y un gráfico ilustrativo. Algunos indicadores
sociológicos se miden por varias preguntas de la encuesta (ej: en la
valoración de líderes políticos se pregunta por 11 líderes).

Depuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datosDepuración y análisis de datos

En primer lugar, y sobre la depuración de la matriz inicial de datos, cabe
destacar que ésta ha sido sometida a un riguroso control de calidad, que ha
cubierto tanto la coherencia entre respuestas de un mismo individuo
(mediante un gran número de reglas de consistencia entre las preguntas del
cuestionario), como la coherencia general de cada encuesta en sí (en
función del número de ns/nc, el interés percibido por el encuestador, y la
lógica intuitiva del discurso).

Por otro lado, una vez asignado el voto anterior más probable (mediante
análisis discriminantes politómicos por territorio) a los que no sabían o no

querían contestar la pregunta de ¿a qué partido votó en las Elecciones
Autonómicas de 1998? 1, se ponderaron los datos en función del reparto
poblacional y de la distribución real de voto de cada Territorio en tales
comicios.

Respecto a la validación externa de los datos, hay que señalar que ésta se
ha realizado tanto a priori como a posteriori. En la validación a priori, y de
cara a comprobar la representatividad electoral del grupo de secciones
electorales elegidas como puntos de muestreo en cada uno de los tres
Territorios, se ha procedido a comparar los porcentajes reales agregados de
voto (de acuerdo a las elecciones tomadas como base de estratificación
muestral, esto es, las Autonómicas de 1994) en las secciones elegidas de
cada Territorio, por un lado, y los mismos porcentajes reales agregados de
voto pero en el conjunto de cada Territorio, por el otro lado. Los cálculos se
han llevado a cabo mediante la T de Wilcoxon, para datos relacionados, y el
coeficiente de correlación Rho de Spearman, para rangos de ordenación. De
ambos análisis se ha deducido que las secciones electorales elegidas como
puntos iniciales de muestreo representan fielmente la realidad electoral de
cada Territorio y, por ende, de la Comunidad Autónoma del País Vasco en su
conjunto.

Una vez asegurada la validez de los datos a priori, se ha procedido a
verificar la validez de los mismos a posteriori. Para ello, y de modo
análogo, se han examinado las posibles diferencias existentes entre los
porcentajes muestrales (fruto de las respuestas individuales), en cada
Territorio y en el total de la CAPV, del voto en las últimas Elecciones

                                                          

1 Los porcentajes de ns/nc en esa pregunta fueron del 15.1%, 13.8% y 16.5% en Araba,
Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
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Autonómicas y de varias variables sociodemográficas, con respecto a los
porcentajes reales correspondientes, facilitados por la Dirección de
Procesos Electorales y Documentación del Departamento de Interior del
Gobierno Vasco, en el primer caso, y por el EUSTAT, en el segundo caso.
Las variables sociodemográficas comparadas con los datos objetivos del
último censo han sido el sexo, la edad, el conocimiento de euskera, el nivel
de estudios y la situación laboral. La conclusión es que en ninguna de las
comparaciones se han detectado diferencias significativas entre los
resultados muestrales y los reales.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la suma de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej: el sentimiento vasco es el sumatorio de los
que se consideran únicamente vascos  y más vascos que españoles) o su
resta (ej: el balance de independentismo es la resta de quienes están de
acuerdo o en desacuerdo con la independencia del País Vasco). Estos
índices presentan la ventaja de que neutralizan el diferente número de ns/nc
entre los colectivos comparados.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Sentimiento de felicidad: autodefinición como una persona muy feliz,
bastante feliz, no muy feliz o nada feliz.

 Obstáculos a la felicidad: cuáles se considera que son los dos
principales obstáculos para la felicidad en una lista que abarca la
inseguridad material, el abandono de valores como la amistad o el

compañerismo, la soledad, la falta de dinero, las condiciones de la
vida moderna, la falta de tiempo libre, la falta de interés por el trabajo
u otras.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Garantía de derechos sociales: consideración de si deben ser
respetados siempre o sólo en determinadas circunstancias algunos
derechos sociales como son el derecho a la educación y a la
formación, el derecho a la vivienda y el derecho a la propia lengua y
cultura.

 Garantía de derechos jurídico-políticos: consideración de si deben ser
respetados siempre o sólo en determinadas circunstancias algunos
derechos jurídico-políticos como son la igualdad ante la ley, el
derecho a la protección legal contra la discriminación y el derecho de
asilo en caso de persecución política.

 Garantía de libertades: consideración de si deben ser respetadas
siempre o sólo en determinadas circunstancias algunas libertades
fundamentales como son la libertad de expresión, la libertad de
asociación, la libertad religiosa y la libertad de conciencia.

 Perspectivas ante el siglo XXI: grado de acuerdo o desacuerdo con
ciertas predicciones relativas al siglo XXI, como son que habrá tanto
paro como hoy en día, que habrá aún más gente pobre y socialmente
excluida, que habrá menos guerras y menos violencia en el mundo,
que nuestros hijos y nietos tendrán una vida mejor que la de nuestros
padres y abuelos, que el siglo XXI será peor que este siglo.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Interés por la política: grado de interés manifestado hacia la política.
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 Proximidad a algún partido político: grado en que los ciudadanos se
sienten cercanos a algún partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la escala cuyos extremos son
extrema izquierda y extrema derecha.

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco y únicamente español.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la
independencia del País Vasco.

 Valoración de líderes políticos: calificación, en una escala de 0 a 10,
de los principales líderes políticos del ámbito vasco, y algunos del
ámbito estatal.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Percepción (actual, pasada y futura) de la situación (personal, del
País Vasco y del Estado): adaptación de las clásicas escalas de
Cantril, para medir la trayectoria vital personal y social en un momento
concreto del tiempo. Estas percepciones facilitan la comparaciones
verticales (en el tiempo) y horizontales (en el espacio).

 Grado de satisfacción con la Administración: en todos sus niveles,
esto es, con su Ayuntamiento, Diputación, Gobierno Vasco, Gobierno
Central y Gobierno Europeo (Consejo Europeo).

Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que

ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Territorio: Araba, Bizkaia, Gipuzkoa.
• Grupos de edad: 18-29 años; 30-45 años; 46-64 años; 65 y más años.
• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-

120.000 habitantes), capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz, Bilbo o
Donostia).

• Nivel de estudios: menos que primarios, primarios, secundarios,
superiores.

• Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando,
jubilado.

• Clase social sentida: baja, media, alta.
• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada); algo (sabe palabras

o puede hablar algo en euskera); sí (sabe hablar bastante bien o
correctamente).

• Interés por la política: nada, no muy; algo, muy interesado.
• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema

izquierda); centro (centro); derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha); ns/nc.

• Voto en Autonómicas de 1998: una vez asignado el voto/abstención más
probable a cada individuo que no respondía la pregunta, existen las
siguientes opciones: PNV; PP; EH; PSE-EE; EA; IU; UA; Otros partidos;
Abstención.

Ubicación temporalUbicación temporalUbicación temporalUbicación temporal

Este estudio se realiza cuando ya han pasado cuatro meses desde la firma
del Pacto de Lizarra y desde que ETA declarara el alto el fuego. Además,
con anterioridad a la realización del trabajo de campo, durante las fechas
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navideñas, tuvo lugar la investidura de Juan José Ibarretxe como
Lehendakari (con el apoyo de EA y EH) y la constitución del nuevo Gobierno
Vasco, integrado por PNV y EA.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

Tras esta presentación, se incluye la ficha técnica del estudio, y a
continuación cada una de las cuatro áreas de contenido ya mencionadas.
Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria, para el lector
interesado en profundizar en algunas de las comparaciones realizadas,
principalmente con otras entidades geográficas.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 25 de enero y el 3 de febrero
de 1999 -ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 629 personas en Araba, 1269 en Bizkaia y 962 en
Gipuzkoa. Todos ellos fueron seleccionados por procedimiento polietápico y
estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 215 puntos de
muestreo2- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
a la población y al recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de
octubre de 1998, en cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Siadeco, sita en la calle Paseo de
Berio 11, 1º A, 20009 - Donostia.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2860 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un + 1,87% para el conjunto de la CAPV, con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5.

                                                          

2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 37.1%, 38.0% y 37.7%
de las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios
recogidos.
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A - Perfil Psicosocial

- Sentimiento de felicidad

- Obstáculos a la felicidad
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Perfil Psicosocial
Sentimiento de felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

MUY FELIZ ..................................................... 21 20 19 21

BASTANTE FELIZ ............................................. 68 68 70 68

NO MUY FELIZ ................................................ 9 9 9 10

NADA FELIZ.................................................... 1 1 1 1

NS/NC .......................................................... 2 2 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 89 88 89 89

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 EL 21% DE LA CIUDADANÍA VASCA SE CONSIDERA MUY FELIZ Y EL 68% BASTANTE FELIZ. UN 9% DICE SER NO MUY FELIZ Y ÚNICAMENTE UN 1%
SEÑALA NO SER NADA FELIZ.

 El número de ciudadanos que se consideran felices permanece invariable respecto a años anteriores.

Noviembre 95 Abril 96 Mayo 97 Enero 99

21 19 20 21

68 70 68 68

10 9 9 9

1 1 1 11 1 2 2

Muy feliz Bastante feliz No muy feliz Nada feliz Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Sentimiento de felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿diría ud. que es...?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABA-
JANDO

EN PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANDO

JUBILADO BAJA MEDIA ALTA

MUY FELIZ...................................... 21 19 22 20 20 22 19 24 17 17 26 23 23 18 21 29

BASTANTE FELIZ ............................. 68 71 66 69 72 68 67 60 74 56 64 71 61 64 70 68

NO MUY FELIZ................................. 9 8 10 8 6 8 10 13 6 21 8 5 13 15 6 2

NADA FELIZ .................................... 1 1 1 1 0 0 1 1 0 2 1 0 1 1 0 0

NS/NC........................................... 2 2 2 2 2 2 3 2 2 5 2 2 2 2 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 89 90 88 89 92 90 86 84 91 73 90 94 84 82 91 97

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 Agregando los porcentajes de quienes se consideran muy felices
o bastante felices, podemos señalar que los jóvenes son los más
felices y el grado de felicidad desciende ligeramente a medida que
aumenta la edad.

 Los parados son los que manifiestan ser menos felices: uno de
cada cinco parados se declara no muy feliz.

 El sentimiento de felicidad aumenta a medida que se asciende en
la clase social sentida.

Baja  Media Alta

18 21

29

64
70 68

15

6
21 2 2

Muy feliz Bastante feliz No muy feliz Nada feliz Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Obstáculos a la felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre los que le voy a mencionar, ¿cuáles son, según Ud. los dos
obstáculos principales para la felicidad?*

C.A.P.V.

SV ENE 99

LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES ECONÓMICAS,...) ............................ 55

EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC..................... 34

LA SOLEDAD.......................................................................................................... 34

LA FALTA DE DINERO .............................................................................................. 28

LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC)................ 13

LA FALTA DE TIEMPO LIBRE...................................................................................... 7

LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO.................................................................... 2

OTRAS ................................................................................................................. 9

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 UN 55% DE LA POBLACIÓN VASCA PIENSA QUE EL PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA CONSEGUIR LA FELICIDAD ES LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES
ECONÓMICAS,...).

 EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC, Y LA SOLEDAD SON MENCIONADOS AMBOS EN SEGUNDO LUGAR, POR UN 34% DE LOS
CIUDADANOS.

 LA FALTA DE DINERO ES SEÑALADA EN CUARTO LUGAR (28%).

 LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (13%), LA FALTA DE TIEMPO LIBRE (7%) O LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO (2%) SON MENOS INDICADOS.

 ADEMÁS, OTRO 9% SEÑALA OTROS OBSTÁCULOS.

55

34

34

28

13

7

2

9

La inseguridad material (paro,
dificultades económicas...)

El abandono de valores como
la amistad, el compañerismo, etc

Las condiciones de la vida moderna 
(los horarios, las prisas...)

La soledad

La falta de dinero

La falta de tiempo libre

La falta de interés por su trabajo

Otras
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Perfil Psicosocial
Obstáculos a la felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre los que le voy a mencionar, ¿cuáles son, según Ud. los dos obstáculos principales para la felicidad?*

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO JUBILADO BAJA MEDIA ALTA

LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES ECONÓMICAS,...) ................ 55 55 60 45 54 61 59 39 60 68 59 49 40 53 57 44

EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC......... 34 33 31 39 42 33 32 26 35 31 29 48 29 28 37 46

LA SOLEDAD ............................................................................................. 34 41 34 33 30 31 32 50 28 22 38 35 49 34 34 45

LA FALTA DE DINERO .................................................................................. 28 23 32 21 27 23 27 36 22 35 29 28 34 33 25 19

LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC) ... 13 13 14 13 16 17 12 6 18 13 8 16 7 9 16 15

LA FALTA DE TIEMPO LIBRE ......................................................................... 7 7 6 9 11 10 4 2 10 6 4 10 2 5 9 6

LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO........................................................ 2 3 2 3 3 2 3 1 3 1 2 2 1 3 2 6

OTRAS ..................................................................................................... 9 9 7 13 5 8 13 13 9 6 11 3 13 13 8 4

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 La inseguridad material como obstáculo a la felicidad es más señalada por
los vizcaínos, los de 30-64 años y los parados, y menos por los jubilados y
mayores de 64 años. Las personas de clase social media o baja también lo
mencionan más que las de clase alta.

 El abandono de valores como la amistad o el compañerismo es más
indicado por los guipuzcoanos, los jóvenes (su mención aumenta a medida que
desciende la edad), los estudiantes (que le conceden tanta importancia como a la
inseguridad material) y las personas de clase social alta.

 La soledad es más mencionada por los alaveses, los mayores de 64 años y
los jubilados (entre éstos constituye el mayor obstáculo a la felicidad, por delante
de la inseguridad material o la falta de dinero, también muy mencionadas). Las
personas de clase social alta, por su parte, lo señalan en mayor medida que las de
clase media o baja.

 La falta de dinero es más comentada por los vizcaínos, los mayores de 64
años, los parados y jubilados, y las personas de clase social baja (es más
mencionado a medida que disminuye la clase social).

Trabajando En paro Labores de casa Estudiando Jubilado

60
68

59

49

40
35

31 29

48

2928
22

38 35

49

22

35
29 28

34

La inseguridad material (paro, dificultades económicas...)

El abandono de valores como la amistad, el compañerismo, etc...

La soledad

La falta de dinero
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Perfil Psicosocial
Obstáculos a la felicidad

(Comparación Geográfica)(Comparación Geográfica)(Comparación Geográfica)(Comparación Geográfica)

Entre los que le voy a mencionar, ¿cuáles son, según Ud. los dos obstáculos
principales para la felicidad?*

C.A.P.V.

SV ENE 99

ESTADO ESPAÑOL

CIS DIC  95 **

LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES ECONÓMICAS,...) ............................ 55 54

EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC..................... 34 36

LA SOLEDAD.......................................................................................................... 34 45

LA FALTA DE DINERO .............................................................................................. 28 30

LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC)................ 13 10

LA FALTA DE TIEMPO LIBRE...................................................................................... 7 5

LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO.................................................................... 2 4

OTRAS ................................................................................................................. 9 5

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.
** CIS (1995)

 Tanto a nivel de la CAPV en 1999 como en la totalidad del Estado en 1995, se coincide en señalar
que el principal obstáculo a la felicidad es la inseguridad material (con porcentajes de mención
prácticamente iguales), si bien los ciudadanos del Estado anteponen la soledad al abandono de valores
(y es que presentan un porcentaje bastante más elevado que el de los vascos en la mención de la
soledad como obstáculo a la felicidad, 45% y 34%, respectivamente). El resto de aspectos son
señalados en el mismo orden y con porcentajes muy similares.

55

34

34

28

13

7

2

9

54

36

45

30

10

5

4

5

C.A.P.V. Estado Español

La inseguridad material (paro,
dificultades económicas...)

La soledad

El abandono de valores como
la amistad, el compañerismo, etc

Las condiciones de la vida moderna
(los horarios, las prisas...)

La falta de dinero

La falta de tiempo libre

La falta de interés por su trabajo

Otras
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B - Prioridades y valores sociales

- Garantía de derechos sociales

- Garantía de derechos jurídico-políticos

- Garantía de libertades

- Perspectivas ante el siglo XXI
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Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos sociales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría
decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las
circunstancias o si depende de las circunstancias?

C.A.P.V.

SV ENE 99

EL DERECHO A LA EDUCACIÓN Y A LA FORMACIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 97

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 2

NS/NC ................................................................................................................................. 1
EL DERECHO A LA VIVIENDA

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 96

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 3

NS/NC ................................................................................................................................. 2
EL DERECHO A LA PROPIA LENGUA Y CULTURA

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 94

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 4

NS/NC ................................................................................................................................. 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

 MÁS DE NUEVE DE CADA DIEZ CIUDADANOS VASCOS DEFIENDEN QUE SIEMPRE, EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS, DEBERÍA RESPETARSE EL
DERECHO A LA EDUCACIÓN Y A LA FORMACIÓN (97%), EL DERECHO A LA VIVIENDA (96%), Y EL DERECHO A LA PROPIA LENGUA Y CULTURA (94%).

 No se presentan las segmentaciones por colectivos ya que no hay diferencias significativas entre ellos.

97

96

94

2

3

4

1

2

2

En todas las circunstancias Depende de las circunstancias Ns/Nc

El derecho a la educación y a la formación

El derecho a la propia lengua y cultura

El derecho a la vivienda
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Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos sociales

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las circunstancias o si depende
de las circunstancias?

C.A.P.V. U.E. EUROBARÓMETRO  FEB-JUN 97 *

SV ENE 99 TOTAL U.E ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

EL DERECHO A LA EDUCACIÓN Y
A LA FORMACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 97 90 89 87 84 84 94 92 91 91 93 92 89 91 92 88 85

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 2 8 9 11 12 15 2 6 8 7 4 6 8 8 3 9 12

NS/NC .................................................. 1 2 2 2 4 1 4 2 1 2 3 2 3 1 5 3 3

EL DERECHO A LA VIVIENDA **
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 96 83 - - - - - - - - - - - - - - -

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 3 14 - - - - - - - - - - - - - - -

NS/NC .................................................. 2 3 - - - - - - - - - - - - - - -

EL DERECHO A LA PROPIA
LENGUA Y CULTURA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 94 80 79 83 63 74 88 86 72 89 89 92 84 74 89 74 61

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 4 17 17 15 32 24 7 12 25 8 8 5 14 26 7 22 36

NS/NC .................................................. 2 3 4 2 5 2 5 2 3 3 3 3 2 0 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROBARÓMETRO 47 (1997) LOS DATOS DEL EUROBARÓMETRO CORRESPONDEN A CIUDADANOS DE 15 O MÁS AÑOS.
** CARECEMOS DE LOS DATOS POR PAÍSES.

 Los vascos consideran en mayor medida que la media de los ciudadanos de la Unión Europea y de cada uno de los Estados miembros que los derechos sociales mencionados
deberían ser respetados en todas las circunstancias. En cualquier caso, cabe señalar unos apuntes en relación a estos derechos:
• La CAPV es el territorio en el que más se defiende que el derecho a la educación y a la formación debería ser respetado en todas las circunstancias. Donde menos se defiende el
respeto a este derecho en todas las circunstancias es en Bélgica (84%), Dinamarca (84%) y Suecia (85%).
• La CAPV es también donde más se defiende el respeto en todas las circunstancias del derecho a la propia lengua y cultura. Los italianos son los que presentan unas cifras más
similares a las nuestras (92%). Quienes más se alejan de nuestras opiniones nuevamente son los belgas y los suecos (un tercio de ellos piensa que depende de las circunstancias).
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Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos jurídico-políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría
decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las
circunstancias o si depende de las circunstancias?

C.A.P.V.

SV ENE 99

LA IGUALDAD ANTE LA LEY

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 94

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 4

NS/NC ................................................................................................................................. 2
EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA DISCRIMINACIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 93

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 3

NS/NC ................................................................................................................................. 3
EL DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN POLÍTICA

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................................. 74

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................................... 19

NS/NC ................................................................................................................................. 7

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100

 EL 94% DE LOS CIUDADANOS VASCOS DEFIENDE QUE LA IGUALDAD ANTE LA LEY DEBE SER RESPETADA EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.

 Y UN PORCENTAJE SIMILAR (93%) CREE QUE TAMBIÉN DEBERÍA RESPETARSE SIEMPRE EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA
DISCRIMINACIÓN.

 POR SU PARTE, EL DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN POLÍTICA ES DEFENDIDO EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS POR EL 74% DE LA
CIUDADANÍA VASCA, SI BIEN UN 19% CREE QUE MÁS BIEN DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS.

94

93

74

4

3

19

2

3

7

En todas las circunstancias Depende de las circunstancias Ns/Nc

La igualdad ante la ley

El derecho a la protección legal contra la discriminación

El derecho de asilo en caso de persecución política
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos jurídico-políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las
circunstancias o si depende de las circunstancias?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

LA IGUALDAD ANTE LA LEY
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ...................................................................................... 94 96 94 93 94 96 95 89 90 94 95 96

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .................................................................................. 4 3 4 4 5 3 3 5 5 4 4 3

NS/NC .......................................................................................................................... 2 2 1 3 1 1 2 6 5 2 1 1

EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA DISCRIMINACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ...................................................................................... 93 94 94 92 95 95 94 87 85 94 96 96

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .................................................................................. 3 3 3 3 3 4 3 3 5 3 3 3

NS/NC .......................................................................................................................... 3 3 3 5 2 2 3 10 10 3 2 1

EL DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN POLÍTICA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ...................................................................................... 74 75 73 75 71 78 77 67 69 73 75 77

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .................................................................................. 19 18 22 16 25 19 16 17 16 18 22 20

NS/NC .......................................................................................................................... 7 7 5 9 4 3 7 16 15 9 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las personas de más de 64 años y las que no
alcanzan los estudios primarios presentan mayor
nivel de no respuesta que el resto a estas
cuestiones, y más en lo relativo al respeto del
derecho de asilo en caso de persecución política.
Hay que señalar en este sentido que uno de cada
cuatro jóvenes considera que el respeto a este
derecho depende de las circunstancias.

18-29 años 30-45 años 46-64 años >=65 años

94 96 95
89

95 95 94
87

71
78 77

67

La igualdad ante la ley El derecho a la protección legal
contra la discriminación

El derecho de asilo en caso
de persecución política

% de "en todas las circunstancias"
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos jurídico-políticos

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las circunstancias o si depende
de las circunstancias?

C.A.P.V. U.E. EUROBARÓMETRO  FEB-JUN 97 *

SV ENE 99 TOTAL U.E ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

LA IGUALDAD ANTE LA LEY

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 94 88 90 85 77 91 92 94 91 90 77 94 90 88 90 75 94

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 4 9 8 12 21 7 4 4 8 8 14 4 9 11 5 19 4

NS/NC .................................................. 2 3 2 3 2 2 4 2 1 2 9 2 1 1 5 6 2

EL DERECHO A LA PROTECCIÓN
LEGAL CONTRA LA DISCRIMI-
NACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 93 83 82 80 69 80 89 84 80 86 88 85 85 89 87 83 86

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 3 12 13 15 25 17 5 14 17 10 8 10 12 10 7 14 9

NS/NC .................................................. 3 5 5 5 6 3 6 2 3 4 4 5 3 1 6 3 5

EL DERECHO DE ASILO EN CASO
DE PERSECUCIÓN POLÍTICA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS .............. 74 51 43 55 38 53 66 57 53 66 52 53 51 60 65 40 57

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......... 19 41 50 36 52 43 25 38 43 28 32 38 41 38 25 48 36

NS/NC .................................................. 7 8 7 9 10 4 9 5 4 6 16 9 8 2 10 12 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROBARÓMETRO 47 (1997) LOS DATOS DEL EUROBARÓMETRO CORRESPONDEN A CIUDADANOS DE 15 O MÁS AÑOS.

 La defensa en todas las circunstancias de estos derechos jurídico-políticos está más extendida en la CAPV que en la media de la UE y que en todos y cada uno de
los Estados que la componen. En cualquier caso, cabe señalar ciertas puntualizaciones:
• La CAPV, junto con Finlandia, Italia y Suecia, ocupa el primer puesto en la defensa en todas las circunstancias del derecho de igualdad ante la ley (seis puntos por
encima de la media de la Unión Europea, 94% frente a 88%).
• También en la CAPV se defiende más que en ningún otro lugar el respeto en todas las circunstancias del derecho a la protección legal contra la discriminación (93%
en la CAPV frente al 83% de la media de la UE).
• Pero las mayores diferencias se dan en relación al derecho de asilo en caso de persecución política: si en la CAPV su defensa en todas las circunstancias engloba al
74% de los ciudadanos, la media de la UE se limita al 51%, y esta cifra es aún más baja en Bélgica (38%), Reino Unido (40%) y Alemania (43%), donde quienes
piensan que depende de las circunstancias son más que quienes lo defienden para todos los casos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de libertades

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría
decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas
las circunstancias o si depende de las circunstancias?

C.A.P.V.

SV ENE 99

LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA LIBERTAD DE CONCIENCIA

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 93

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 5

NS/NC ................................................................................................................. 2
LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 90

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 8

NS/NC ................................................................................................................. 2
LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 86

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 10

NS/NC ................................................................................................................. 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

 EL 93% DE LOS CIUDADANOS VASCOS CREE QUE LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA LIBERTAD DE CONCIENCIA DEBEN SER RESPETADAS EN TODAS LAS
CIRCUNSTANCIAS. TAMBIÉN UN 90% CREE QUE SIEMPRE DEBERÍA RESPETARSE LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN. Y UN 86% DEFIENDE LA LIBERTAD DE
ASOCIACIÓN PARA TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.

93
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86
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8

10

2
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4

En todas las circunstancias Depende de las circunstancias Ns/Nc

La libertad religiosa y la libertad de conciencia

La libertad de expresión

La libertad de asociación
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de libertades

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en
todas las circunstancias o si depende de las circunstancias?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65

LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA LIBERTAD DE CONCIENCIA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ................................................................. 93 90 94 92 93 94 93 90

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................. 5 7 4 6 5 5 5 4

NS/NC ..................................................................................................... 2 3 2 3 2 1 2 6

LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ................................................................. 90 90 91 88 93 90 89 86

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................. 8 9 8 10 6 10 9 8

NS/NC ..................................................................................................... 2 1 2 2 1 1 2 6

LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ................................................................. 86 82 86 87 88 87 85 81

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................. 10 13 11 8 10 12 10 8

NS/NC ..................................................................................................... 4 5 4 5 2 1 5 10

(PORCENTAJES VERTICALES)...................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las opiniones son muy similares en todos los
colectivos analizados. Las únicas diferencias
destacables se deben al mayor nivel de no respuesta
de las personas de 65 o más años.

18-29 años 30-45 años 46-64 años >=65 años

93 94 93 9093 90 89 8688 87 85 81

La libertad religiosa y la libertad
de conciencia La libertad de expresión La libertad de asociación

% de "en todas las circunstancias"
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de libertades

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Para cada uno de los siguientes derechos y libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las circunstancias o si depende
de las circunstancias?

C.A.P.V. U.E. EUROBARÓMETRO  FEB-JUN 97 *

SV ENE 99 TOTAL U.E ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA
LIBERTAD DE CONCIENCIA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS............... 93 79 78 82 64 74 85 84 71 85 81 90 77 87 79 71 64

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS........... 5 17 17 14 31 25 9 13 26 13 14 8 20 12 14 22 30

NS/NC................................................... 2 4 5 4 5 1 6 3 3 2 5 2 3 1 7 7 6

LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS............... 90 79 78 83 80 79 84 76 77 85 80 88 79 76 82 71 67

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS........... 8 18 19 14 18 21 12 23 21 13 18 10 20 23 13 26 31

NS/NC................................................... 2 3 3 3 2 0 4 1 2 2 2 2 1 1 5 3 2

LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS............... 86 60 63 59 57 51 70 54 52 86 58 60 67 52 73 55 46

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS........... 10 34 33 34 35 46 21 39 43 12 33 33 29 46 20 35 48

NS/NC................................................... 4 6 4 7 8 3 9 7 5 2 9 7 4 2 7 10 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROBARÓMETRO 47 (1997) LOS DATOS DEL EUROBARÓMETRO CORRESPONDEN A CIUDADANOS DE 15 O MÁS AÑOS.

 Nuevamente los vascos somos los que más defendemos el respeto en todas las circunstancias de estas libertades fundamentales, por encima de la media
europea y de las opiniones registradas en cada uno de los Estados de la UE. De todos modos, conviene señalar algunas cuestiones destacadas:
• Los vascos (93%) somos, junto con los italianos (90%), quienes más afirmamos que siempre hay que respetar la libertad religiosa y la libertad de conciencia. Quienes
más mencionan, aunque de forma minoritaria, que esta libertad vendría determinada por las circunstancias son los belgas y los suecos.
• Los vascos también manifestamos en mayor medida que los habitantes de todos y cada uno de los 15 estados que componen la UE que siempre hay que respetar la
libertad de expresión (90%).
• Vascos y griegos nos colocamos a la cabeza de quienes piensan que la libertad de asociación debería ser respetada en todas las circunstancias (86% en ambos
casos). Los suecos son los que tienen un posicionamiento menos claro a este respecto, ya que se dividen en dos grupos prácticamente iguales entre quienes creen
que debe respetarse siempre y quienes piensan que ello depende de las circunstancias.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Perspectivas ante el siglo XXI

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Falta un año para el año 2000. Pensando en el
próximo siglo, dígame si está Ud. más bien de
acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de
las siguientes afirmaciones

C.A.P.V.

SV ENE 99

EN EL SIGLO XXI NUESTROS HIJOS Y NIETOS TENDRÁN
UNA VIDA MEJOR QUE LA DE NUESTROS PADRES Y
ABUELOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 68

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 18

NS/NC .................................................................................................. 14
EN EL SIGLO XXI HABRÁ AÚN MÁS GENTE POBRE Y
SOCIALMENTE EXCLUIDA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 58

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 30

NS/NC .................................................................................................. 11
EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO HOY EN DÍA

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 54

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 34

NS/NC .................................................................................................. 12
EN EL SIGLO XXI HABRÁ MENOS GUERRAS Y MENOS
VIOLENCIA EN EL MUNDO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 37

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 49

NS/NC .................................................................................................. 14
EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE ESTE SIGLO

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 23

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 52

NS/NC .................................................................................................. 25

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100

 DOS TERCIOS DE LOS CIUDADANOS VASCOS (68%) PIENSAN QUE NUESTROS HIJOS Y NIETOS TENDRÁN UNA
VIDA MEJOR QUE LA DE NUESTROS PADRES Y ABUELOS. UN 18% PIENSA QUE NO SERÁ ASÍ.

 ALGO MÁS DE LA MITAD (58%) PIENSA QUE HABRÁ AÚN MÁS GENTE POBRE Y SOCIALMENTE EXCLUIDA. UNO
DE CADA TRES VASCOS (30%), SIN EMBARGO, SE MUESTRA EN CONTRA DE ESTA OPINIÓN.

 TAMBIÉN SON ALGO MÁS DE LA MITAD (54%) LOS QUE PIENSAN QUE EL PARO SEGUIRÁ EN LOS MISMOS
NIVELES QUE HOY EN DÍA, MIENTRAS QUE UNO DE CADA TRES (34%) OPINA LO CONTRARIO.

 SÓLO UN 37% DE LOS VASCOS CREE QUE EN EL PRÓXIMO SIGLO HABRÁ MENOS GUERRAS Y MENOS
VIOLENCIA EN EL MUNDO. CASI LA MITAD DE LOS CIUDADANOS (49%) DIFIERE DE ESTA OPINIÓN.

 NO OBSTANTE, SÓLO UN 23% DE LOS VASCOS CREE QUE EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE EL SIGLO XX. ALGO
MÁS DE LA MITAD DE LOS CIUDADANOS (52%), EN CAMBIO, NO CREE QUE EL PRÓXIMO SIGLO VAYA A SER PEOR.
POR OTRO LADO, UNO DE CADA CUATRO CIUDADANOS (25%) NO EMITE NINGUNA OPINIÓN AL RESPECTO.

En el siglo XXI nuestros hijos y nietos tendrán una vida
mejor que la de nuestros padres y abuelos

En el siglo XXI habrá aún más gente pobre
y socialmente excluida

En el siglo XXI habrá tanto
paro como hoy en día

En el siglo XXI habrá menos
guerras y menos violencia en el mundo

El siglo XXI será peor
que este siglo
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Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Perspectivas ante el siglo XXI

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Falta un año para el año 2000. Pensando en el próximo siglo, dígame si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

EN EL SIGLO XXI NUESTROS HIJOS Y NIETOS
TENDRÁN UNA VIDA MEJOR QUE LA DE
NUESTROS PADRES Y ABUELOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 68 66 69 68 69 67 68 68 67 67 79 68

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 18 22 16 19 19 18 19 15 20 21 13 15

NS/NC .......................................................................... 14 12 15 13 12 15 13 17 13 12 8 17

EN EL SIGLO XXI HABRÁ AÚN MÁS GENTE
POBRE Y SOCIALMENTE EXCLUIDA
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 58 58 58 59 62 62 57 49 65 59 48 50

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 30 32 30 30 31 28 31 33 28 32 42 30

NS/NC .......................................................................... 11 10 12 11 8 10 13 18 7 9 10 19

EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO
HOY EN DÍA
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 54 54 52 56 61 58 49 40 61 49 43 48

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 34 36 35 31 31 33 37 37 31 40 44 32

NS/NC .......................................................................... 12 10 13 13 7 9 14 23 8 10 13 19

EN EL SIGLO XXI HABRÁ MENOS GUERRAS Y
MENOS VIOLENCIA EN EL MUNDO
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 37 35 38 36 35 36 39 39 35 40 44 36

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 49 52 49 48 54 53 44 40 54 47 43 44

NS/NC .......................................................................... 14 14 13 16 10 11 17 21 11 13 13 20

EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE ESTE SIGLO

MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 23 23 24 21 25 21 24 22 25 19 23 21

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 52 55 49 56 54 57 51 44 52 57 56 48

NS/NC .......................................................................... 25 22 27 23 21 22 25 34 23 23 21 30

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las personas de menos de 46 años
son más escépticas respecto a lo que nos
deparará el siglo XXI que quienes superan
esa edad: creen en mayor medida que los
mayores de 45 años que en el próximo
siglo habrá más gente pobre y socialmente
excluida, también piensan en mayor grado
que el paro se mantendrá como en este
momento, y se muestran menos
esperanzados respecto a la disminución de
las guerras y de la violencia. No obstante,
se muestran más en desacuerdo con la
idea de que el próximo siglo será peor que
el presente.

 Las personas de izquierdas también
son más escépticas respecto a que las
cosas mejoren en el siglo XXI: creen en
mayor medida que las de derecha o centro
en el aumento de la población pobre y
socialmente excluida y en el mantenimiento
del paro, igualmente, confían menos en la
disminución de las guerras y la violencia.
En el sentido opuesto, las personas que se
definen de derechas son quienes más
esperan que nuestros hijos y nietos vivan
mejor que nuestros padres y abuelos.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Perspectivas ante el siglo XXI

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

Falta un año para el año 2000. Pensando en el próximo siglo, dígame si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones

C.A.P.V. U.E.  EUROBARÓMETRO  ABR-MAY 98 *

SV ENE 99 TOTAL U.E ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FINLANDIA FRANCIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO PAÍSES
BAJOS

PORTUGAL REINO
UNIDO

SUECIA

EN EL SIGLO XXI NUESTROS HIJOS Y NIETOS
TENDRÁN UNA VIDA MEJOR QUE LA DE NUESTROS
PADRES Y ABUELOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 68 48 36 37 35 54 73 54 38 54 68 51 53 54 56 55 46
MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 18 30 37 34 46 31 10 28 47 28 16 22 38 29 21 25 35
NS/NC................................................................................... 14 22 27 29 19 15 17 18 15 18 16 27 9 17 23 20 19

EN EL SIGLO XXI HABRÁ AÚN MÁS GENTE POBRE
Y SOCIALMENTE EXCLUIDA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 58 56 69 60 69 48 39 68 61 71 49 46 69 58 55 50 66
MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 30 25 14 20 16 41 34 20 27 17 31 29 22 31 23 28 21
NS/NC................................................................................... 11 19 17 20 15 11 27 12 12 12 20 25 9 11 22 22 13

EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO HOY
EN DÍA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 54 64 78 69 67 63 45 80 57 65 58 58 71 57 54 71 77
MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 34 19 10 16 19 25 27 12 27 22 24 22 20 30 22 15 14
NS/NC................................................................................... 12 17 12 15 14 12 28 8 16 13 18 20 9 13 24 14 9

EN EL SIGLO XXI HABRÁ MENOS GUERRAS Y
MENOS VIOLENCIA EN EL MUNDO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 37 32 27 25 26 31 37 25 34 35 37 39 38 26 33 27 26
MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 49 45 45 52 54 60 34 58 49 44 37 30 53 61 41 51 63
NS/NC................................................................................... 14 23 28 23 20 9 29 17 17 21 26 31 9 13 26 22 11

EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE ESTE SIGLO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 23 35 45 36 48 25 18 26 43 56 28 28 63 25 41 31 27
MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 52 46 35 44 33 58 62 57 43 30 53 50 27 59 36 49 57
NS/NC................................................................................... 25 19 20 20 19 17 20 17 14 14 19 22 10 16 23 20 16
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROBARÓMETRO 49 (1998) LOS DATOS DEL EUROBARÓMETRO CORRESPONDEN A CIUDADANOS DE 15 O MÁS AÑOS.

 Los vascos confiamos más que la media europea en que nuestros sucesores vivirán mejor que nuestros antecesores y estamos más en desacuerdo con que el
próximo siglo será peor que el presente (no obstante, en ambas cuestiones los más optimistas son los españoles). Los vascos también estamos menos convencidos
que los europeos de que el paro se vaya a mantener en los niveles actuales.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Actitudes políticas

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Eje vasco-español

- Independentismo

- Valoración de líderes políticos
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está ud. interesado en la política?

C.A.P.V.
SV ENE 99

C.A.P.V.
OCT  98 *

C.A.P.V.
SV FEB  98

C.A.P.V.
SV OCT  97

C.A.P.V.
SV MAY  97

C.A.P.V.
SV OCT  96

C.A.P.V.
SV ABR  96

C.A.P.V.
SV NOV  95

MUY INTERESADO .................................................................. 10 10 10 8 6 8 7 8

ALGO INTERESADO ................................................................. 30 32 24 21 21 27 28 28

NO MUY INTERESADO.............................................................. 23 25 23 19 21 25 21 26

NADA INTERESADO ................................................................. 36 33 42 50 50 40 43 38

NS/NC .................................................................................. 1 0 2 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....................................... 40 42 34 29 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

* GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA: “ANÁLISIS DEL COMPORTAMIENTO ELECTORAL EN ELECCIONES AUTONÓMICAS 98” (1998)

 UNO DE CADA DIEZ CIUDADANOS VASCOS (10%) DICE ESTAR MUY
INTERESADO EN LA POLÍTICA Y OTRO 30% AFIRMA SENTIRSE ALGO
INTERESADO, ES DECIR, EL GRADO DE INTERÉS POR LA POLITICA
ENGLOBA AL 40% DE LA CIUDADANÍA VASCA.

 SIN EMBARGO, SON MÁS (59%) QUIENES NO SE MUESTRAN
INTERESADOS: EL 23% DICE ESTAR NO MUY INTERESADO Y EL 36%
NADA INTERESADO.

 El interés por la política se mantiene en los niveles registrados a finales
de 1998, justo después de la celebración de las Elecciones Autonómicas 98.
Este interés es algo mayor que el percibido en años anteriores.

Noviembre 95
Abril 96

Octubre 96
Mayo 97

Octubre 97
Febrero 98

Octubre 98
Enero 99

36 35 35

27 29
34

42 40



 SOCIÓMETRO VASCO (SV991) 33

(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado(a) en la política?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ

MUY INTERESADO ................................... 10 9 10 9 11 12 8 7 4 5 11 19 6 10 14

ALGO INTERESADO.................................. 30 23 31 30 33 36 28 17 17 25 36 39 24 32 36

NO MUY INTERESADO .............................. 23 20 25 23 22 25 25 21 22 24 22 25 22 26 23

NADA INTERESADO.................................. 36 47 33 37 33 27 38 53 55 44 29 17 47 32 25

NS/NC................................................... 1 1 1 1 1 1 1 3 2 2 1 0 2 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA........ 40 32 41 39 44 48 36 24 21 30 47 58 30 42 50

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 El grado de interés por la política es algo superior en Bizkaia y en
Gipuzkoa que en Araba. También es más elevado entre las personas
que tienen menos de 46 años, y se incrementa a medida que se
posee mayor nivel de estudios (más de la mitad de las personas
mayores de 64 años o que no alcanzan los estudios primarios
manifiestan no estar nada interesadas en la política). Los que saben
euskera también muestran mayor interés que quienes no lo conocen.

<Primario Primario Secundario Superior No Algo Sí

21
30

47
58

30
42

50
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?
C.A.P.V.

SV ENE 99
C.A.P.V.
OCT  98 *

C.A.P.V.
SV FEB  98

C.A.P.V.
SV OCT  97

C.A.P.V.
SV MAY  97

C.A.P.V.
SV OCT  96

C.A.P.V.
SV ABR  96

C.A.P.V.
SV NOV  95

MUY PRÓXIMO ....................................................................... 5 5 4 4 4 4 4 4

BASTANTE PRÓXIMO ............................................................... 10 13 8 7 8 10 10 9

ALGO PRÓXIMO ...................................................................... 19 22 16 13 13 18 17 18

POCO PRÓXIMO...................................................................... 16 19 15 16 15 13 12 15

NADA PRÓXIMO ...................................................................... 48 40 55 58 59 53 55 53

NS/NC .................................................................................. 2 1 2 2 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD .......................................................... 15 18 12 11 12 14 14 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

* GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA: “ANÁLISIS DEL COMPORTAMIENTO ELECTORAL EN ELECCIONES AUTONÓMICAS 98” (1998)

 APENAS UN 5% DE LOS CIUDADANOS VASCOS SE SIENTE MUY
PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO. OTRO 10% SE SIENTE
BASTANTE PRÓXIMO Y UN 19% ALGO PRÓXIMO. OTRO 16% SE SIENTE
POCO PRÓXIMO, Y CASI LA MITAD DE LA CIUDADANÍA (48%) NO SE
SIENTE NADA PRÓXIMA.

 El grado de proximidad a los partidos políticos no ha variado
sustancialmente en estos últimos años. El número de quienes no se sienten
nada próximos a ningún partido político, que había descendido tras las
Elecciones Autonómicas de 1998, ha vuelto a incrementarse, aunque sin
alcanzar los niveles anteriores a estas Elecciones.

13 14 14 12 11 12
18

15

Noviembre
95

Abril
96

Octubre
96 Mayo

97 Octubre
97

Febrero
98

Octubre
98

Enero
99
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente ud. próximo a algún partido político?

TERRITORIO INTERÉS POR LA POLÍTICA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

MUY PRÓXIMO..................................... 5 3 4 5 0 0 4 33 5 2 19 3 7 2 0 2 0

BASTANTE PRÓXIMO ............................ 10 8 8 12 2 4 18 28 14 5 28 5 15 13 8 2 2

ALGO PRÓXIMO ................................... 19 15 20 19 4 20 37 16 29 24 27 22 26 22 12 5 5

POCO PRÓXIMO................................... 16 14 17 16 8 32 18 8 17 21 14 21 17 21 12 20 12

NADA PRÓXIMO ................................... 48 59 48 46 85 42 22 15 33 46 12 47 32 43 69 71 77

NS/NC ............................................... 2 2 2 1 1 1 1 1 1 2 0 2 2 0 0 0 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................ 15 11 12 17 2 4 22 61 19 7 47 8 22 15 8 4 2

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 A medida que se incrementa el interés por la política aumenta el
grado de proximidad a algún partido político: una de cada tres
personas muy interesadas por la política se siente muy próxima a
algún partido político; por el contrario, el 85% de los nada interesados
por la política no se siente nada próximo a ningún partido.

 Los votantes que se sienten más próximos a su partido son los de
EH (el 47% se siente muy o bastante próximo). Los votantes de EA y
PNV también se sienten más próximos que la media (22% y 19%,
respectivamente). En sentido contrario, quienes votan al PP, al PSE-
EE o a UA se sienten menos próximos a sus partidos que la media
general (7%, 8% y 8% en cada caso).

EH EA PNV IU-EB PSE-EE UA PP

47

22 19 15
8 8 7
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?
C.A.P.V.

SV ENE 99
C.A.P.V.

SV FEB  98
C.A.P.V.

SV OCT  97
C.A.P.V.

SV MAY  97
C.A.P.V.

SV OCT  96
C.A.P.V.

SV ABR  96
C.A.P.V.

SV NOV  95

EXTREMA DERECHA ................................................................ 0 0 0 0 0 0 0

DERECHA .............................................................................. 4 5 6 5 5 6 8

CENTRO DERECHA.................................................................. 4 3 4 5 4 5 4

CENTRO ................................................................................ 15 14 16 14 15 13 15

CENTRO IZQUIERDA ................................................................ 8 7 7 11 8 8 9

IZQUIERDA ............................................................................. 35 35 36 33 38 36 34

EXTREMA IZQUIERDA............................................................... 2 2 2 2 1 1 1

NS/NC................................................................................... 31 34 29 30 28 31 29

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO ..................................................... 37 36 35 36 38 34 32

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 EL 8% DE LA POBLACIÓN VASCA SE CONSIDERA DE
DERECHAS (UN 4% DE DERECHA Y OTRO 4% DE CENTRO-
DERECHA, NO LLEGA AL 1% QUIENES SE UBICAN EN LA EXTREMA-
DERECHA). EL 15% DE LOS CIUDADANOS SE CONSIDERA DE
CENTRO. Y CASI LA MITAD (45%) SE DEFINE DE IZQUIERDAS (EL 8%
DE CENTRO-IZQUIERDA, EL 35% DE IZQUIERDA Y EL 2% DE
EXTREMA-IZQUIERDA). UNO DE CADA TRES CIUDADANOS (31%) NO
SE AUTOUBICA EN ESTE EJE IZQUIERDA-DERECHA.

 Las cifras de quienes se consideran de derecha, centro o izquierda y,
consiguientemente, el balance de izquierdismo no han variado
sustancialmente en estos últimos años.

4%
4%

15%
8%

35%

2%
31%

Derecha

Centro derecha

Centro

Centro izquierda

Izquierda

Extrema izquierda

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define ud.?
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

EXTREMA DERECHA ................................ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DERECHA .............................................. 4 7 4 3 3 4 4 8 2 5 3 5 16 0 1 2 1 8 2 2
CENTRO DERECHA.................................. 4 6 4 4 5 4 3 5 2 5 12 6 16 0 1 3 0 4 0 2
CENTRO ................................................ 15 20 16 13 13 12 20 19 12 17 18 27 34 2 10 18 2 31 9 8
CENTRO IZQUIERDA ................................ 8 9 7 10 5 11 10 6 7 8 18 13 4 2 13 19 15 12 11 5
IZQUIERDA ............................................. 35 29 37 35 38 43 31 23 37 35 24 23 4 77 58 37 66 4 44 27
EXTREMA IZQUIERDA............................... 2 1 2 2 3 3 1 0 3 1 2 0 0 12 1 0 4 0 1 1
NS/NC................................................... 31 27 30 33 32 24 31 39 37 27 22 25 27 6 18 20 11 42 33 55
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BALANCE DE IZQUIERDISMO ..................... 37 26 38 40 38 49 35 16 43 34 29 25 -24 91 70 51 84 4 54 29

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 El balance de izquierdismo es superior en Gipuzkoa (40) y en Bizkaia (38)
que en Araba (26).

 El balance entre izquierda y derecha también es mayor en el grupo de
edad de 30-45 años (49), y es menor entre los que superan los 64 años (16).

 Las personas de clase social baja son las que poseen mayor balance de
izquierdismo (43). Éste va descendiendo a medida que se asciende en la
clase social, debido al incremento que se produce en la ubicación en el
centro-derecha. Entre los de clase alta, además, desciende el número de
quienes se sitúan en la izquierda y aumenta el de quienes se ubican en el
centro-izquierda.

 De acuerdo al balance de izquierdismo, los distintos partidos políticos se
ordenan en el siguiente ranking: EH (91), IU-EB (84), PSE-EE (70), EA (51),
PNV (25), UA (4) y PP (-24).
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASCO ............................................................... 30 32 31 32 34 31 30 29 31

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ....................................................... 15 14 17 15 15 18 14 15 15

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL ................................................. 35 34 34 33 32 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ....................................................... 4 4 4 3 5 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL ............................................................ 7 8 8 7 7 8 11 10 9

NS/NC................................................................................... 8 8 6 9 7 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” ........................................................ 45 46 48 47 49 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 TRES DE CADA DIEZ CIUDADANOS DE LA CAPV (30%) SE
CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCO, Y UN 15% SE CONSIDERA MÁS
VASCO QUE ESPAÑOL, CON LO QUE EL “SENTIMIENTO VASCO”
ABARCA A UN 45% DE LA POBLACIÓN DE NUESTRA COMUNIDAD.

 UN TERCIO DE LA CIUDADANÍA (35%) SE SIENTE TANTO VASCA
COMO ESPAÑOLA.

 Y, POR OTRO LADO, UN 4% DICE SENTIRSE MÁS ESPAÑOL QUE
VASCO Y OTRO 7% ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 El “sentimiento vasco” se mantiene en cotas similares a las de años
precedentes.

30%
15%

35% 4%
7%

8%

Únicamente vasco

Más vasco que español

Tanto vasco como español

Más español que vasco

Únicamente español

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

ÚNICAMENTE VASCO ................... 30 18 29 39 36 30 28 27 56 30 20 12 22 69 49 3 87 3 57 18 12 18 17

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL........... 15 15 15 15 19 17 13 11 13 14 17 10 21 16 26 5 8 8 21 17 8 26 17

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL..... 35 41 37 28 31 34 38 34 23 34 40 44 43 10 19 56 4 59 16 51 58 30 38

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO........... 4 7 4 3 3 3 5 5 1 5 4 7 3 1 1 11 0 7 1 3 8 2 4

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................ 7 11 6 7 3 6 8 14 5 6 9 15 4 0 1 21 0 14 1 2 12 5 7

NS/NC ...................................... 8 7 9 7 7 10 8 9 3 10 9 13 7 4 4 3 1 8 4 9 4 19 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............ 45 33 44 54 55 47 41 38 69 44 37 22 43 85 75 8 95 11 78 35 20 44 34

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 El “sentimiento vasco” es mayor entre los guipuzcoanos (54%) que entre los vizcaínos (44%), y
mayor entre éstos que entre los alaveses (33%). Y es que los guipuzcoanos se consideran principalmente
vascos, los vizcaínos se dividen de forma parecida entre quienes se consideran tanto vascos como
españoles y quienes se definen preferentemente como vascos, y los alaveses, por su parte, presentan
mayor número de quienes se definen tanto vascos como españoles que de quienes se consideran
principalmente vascos.

 Los más jóvenes son los que presentan mayor “sentimiento vasco” (55%), y éste va descendiendo
ligeramente con la edad.

 En los municipios pequeños (menos de 10.000 habitantes) el “sentimiento vasco” es mayor (69%) y,
de hecho, más de la mitad de su población (56%) se considera únicamente vasca. El número de quienes
se sienten principalmente vascos va descendiendo a medida que aumenta el tamaño de la población.

 Las personas euskaldunes son las que poseen mayor “sentimiento vasco” (85%), considerándose
dos tercios de ellas (69%) únicamente vascas. A medida que desciende el conocimiento del euskera así
lo hace el “sentimiento vasco”.

 En un ranking de mayor a menor ”sentimiento vasco” los votantes de los distintos partidos políticos se
situarían en el siguiente orden: EH (95%), EA (78%), PNV (75%), IU-EB (35%), UA (20%), PSE-EE (11%)
y PP (8%). Entre los votantes del PP, PSE-EE, IU-EB y UA es mayoritario el sentirse tanto vasco como
español.

No Algo Sí

22

43

85
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?*

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

3
3

C.A.P.V.

SEP 89

C.A.P.V.

DIC 88

ESTÁ DE ACUERDO.................................................................... 25 27 25 22 3 24 25

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS ............ 34 36 37 35 3 37 37

ESTÁ EN DESACUERDO .............................................................. 25 22 25 25 3 32 29

NS/NC ..................................................................................... 15 15 13 18 3 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES)...................................................... 100 100 100 100 3 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO................................................. 0 5 0 -3 3 -8 -4

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

*  EN EL 88 Y 89 LA FORMULACIÓN DE LA PREGUNTA ERA: CIERTAS  CORRIENTES POLÍTICAS BUSCAN LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO. ¿UD. PERSONALMENTE...? Y LAS OPCIONES DE
RESPUESTA ERAN: ESTÁ DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, ESTARÍA O NO DE ACUERDO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS , ESTÁ TOTALMENTE EN DESACUERDO

 PREGUNTADA LA POBLACIÓN DE LA CAPV SOBRE SU APOYO A LA
INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, UNO DE CADA CUATRO
CIUDADANOS (25%) SE POSICIONA DE ACUERDO, IGUAL NÚMERO QUE
QUIENES SE MUESTRAN EN DESACUERDO (25%), CON LO QUE EL
BALANCE DE INDEPENDENTISMO ES IGUAL A 0.

 UN TERCIO DE LA CIUDADANÍA (34%) CONDICIONA SU APOYO A LA
INDEPENDENCIA A LAS CIRCUNSTANCIAS EN LAS QUE SE PLANTEARA.
Y OTRO 15% NO OPINA AL RESPECTO.

 En 1998 y 1999 el balance de favorables y contrarios a la independencia
es algo superior al registrado en 1988 y 1989.

25%
34%

25%

15%

Está de acuerdo

Estaría o no de acuerdo, según las circunstancias

Está en desacuerdo

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

ESTÁ DE ACUERDO.................................. 25 17 24 31 33 26 21 19 39 26 18 10 21 52 35 1 81 3 41 14 4 20 16

ESTARÍA O NO DE ACUERDO,
SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS....................

34 35 36 31 36 42 29 27 37 34 34 33 39 29 46 20 16 36 35 62 31 48 35

ESTÁ EN DESACUERDO ............................ 25 34 26 21 19 23 30 32 12 24 33 36 27 7 10 68 1 45 7 16 54 20 22
NS/NC ................................................... 15 15 14 17 12 10 20 21 12 16 15 20 12 11 10 11 2 16 16 8 12 13 27
(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BALANCE DE INDEPENDENTISMO ............... 0 -17 -2 10 14 3 -9 -13 27 2 -15 -26 -6 45 25 -67 80 -42 34 -2 -50 0 -6

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 El balance de independentismo es mayor en Gipuzkoa (10) y menor en Araba (-17).

 El apoyo a la independencia es mayor entre los más jóvenes (su balance de
independentismo es de 14) y va descendiendo a medida que aumenta la edad.

 Las personas que residen en municipios de menos de 10.000 habitantes son las que
más apoyan la independencia (con un balance igual a 27) y este apoyo va disminuyendo
según se incrementa el tamaño municipal.

 El conocimiento de euskera también incide en el apoyo a la independencia y, de
hecho, algo más de la mitad de los euskaldunes (52%) está de acuerdo con ella.

 El balance de quienes están de acuerdo y en desacuerdo con la independencia
ordena a los partidos en el siguiente ranking: EH (80), EA (34), PNV (25), IU-EB (-2),
PSE-EE (-42), UA (-50) y PP (-67). Es especialmente destacado el 81% de los votantes
de EH que están de acuerdo con la independencia sin condiciones y, en el extremo
opuesto, el 68% de los votantes del PP que se muestran en desacuerdo con ella.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
C.A.P.V.

SV ENE 99
C.A.P.V.

SV OCT 98
C.A.P.V.

SV MAY 98
C.A.P.V.

SV FEB 98
C.A.P.V.

SV OCT 97
C.A.P.V.

SV MAY 97
C.A.P.V.

SV OCT 96
C.A.P.V.

SV ABR 96
C.A.P.V.

SV NOV 95
EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE... 5.7 5.1 4.5 - - - - - -
CARLOS GARAIKOETXEA.......................... 4.7 4.4 4.2 4.5 4.2 4.1 4.4 4.5 4.3
XABIER ARZALLUZ................................... 3.9 3.8 3.5 4.0 3.9 3.8 4.5 4.6 -
ARNALDO OTEGI ..................................... 3.8 3.7 - - - - - - -
JAVIER MADRAZO.................................... 3.8 3.3 3.3 3.8 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
JULIO ANGUITA ....................................... 3.7 3.4 3.5 3.8 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
NICOLÁS REDONDO TERREROS................ 3.4 3.3 3.4 3.9 3.2 - - - -
JOSÉ BORRELL ....................................... 2.9 2.9 3.1 - - - - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR ................................ 2.9 2.9 2.6 3.2 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ ................................. 2.8 2.8 2.6 3.3 2.7 2.4 - - -
PABLO MOSQUERA.................................. 2.0 1.7 1.8 2.3 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
MEDIAS (0-10)

 EL LÍDER POLÍTICO MEJOR VALORADO, Y EL ÚNICO QUE OBTIENE EL APROBADO DE LA
CIUDADANÍA, ES EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE, QUE EN UNA ESCALA DE 0 A 10
OBTIENE UNA PUNTUACIÓN DE 5.7.

 EN SEGUNDO LUGAR QUEDA CARLOS GARAIKOETXEA, QUE ROZA EL APROBADO  CON
UN 4.7.

 EN UN TERCER BLOQUE, SIN LLEGAR AL 4, SE ENCUENTRAN XABIER ARZALLUZ (3.9),
ARNALDO OTEGI (3.8), JAVIER MADRAZO (3.8), JULIO ANGUITA (3.7) Y NICOLÁS REDONDO
TERREROS (3.4).

 POR DEBAJO DEL 3 SE SITÚAN JOSÉ BORRELL (2.9), JOSE MARÍA AZNAR (2.9), CARLOS
ITURGAITZ (2.8) Y, EN ÚLTIMO LUGAR, PABLO MOSQUERA (2.0).

 EN GENERAL, LOS LÍDERES MEJOR VALORADOS SON LOS DEL PNV, EA, EH E IU-EB, EN
EL ORDEN MENCIONADO. LES SIGUEN LOS DEL PSE-EE/PSOE, PP Y UA.

 Respecto a mediciones anteriores, se observa la continua mejoría en la valoración del
Lehendakari Ibarretxe, así como el ligero ascenso de Garaikoetxea, que alcanza su mejor puntuación
hasta el momento. El líder de IU-EB, Madrazo, mejora su puntuación y consigue repetir sus mejores
cotas históricas. Anguita y Mosquera también ven mejorar algo sus posiciones respecto a octubre del
98. Ibarretxe

Garaikoetxea
Arzalluz

Otegi
Madrazo

Anguita
Redondo
Terreros

Borrell
Aznar

Iturgaitz
Mosquera

5,7
4,7

3,9
3,8 3,8 3,7 3,4 2,9 2,9 2,8 2,0
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
TERRITORIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ....... 5.7 5.5 5.6 6.0 5.5 5.7 6.2 7.2 5.2 5.6 5.4 6.4 5.5 5.7 5.4 4.7

CARLOS GARAIKOETXEA .............................. 4.7 4.4 4.5 5.0 4.1 4.7 5.3 5.4 3.7 5.1 4.1 7.0 4.5 3.7 4.0 4.1

XABIER ARZALLUZ ....................................... 3.9 3.4 3.9 4.2 3.2 3.8 5.1 6.3 2.0 5.2 2.5 4.7 2.7 0.9 2.8 3.3

ARNALDO OTEGI.......................................... 3.8 3.3 3.4 4.6 2.5 3.4 5.6 4.3 1.3 7.6 1.8 4.9 3.3 1.3 2.8 3.1

JAVIER MADRAZO ........................................ 3.8 3.8 3.7 3.9 3.5 4.0 3.9 4.2 3.1 3.7 3.7 4.5 5.5 2.8 2.9 3.4

JULIO ANGUITA............................................ 3.7 4.1 3.6 3.6 3.7 3.8 3.4 3.8 3.5 3.3 3.9 3.9 5.6 4.1 3.3 3.3

NICOLÁS REDONDO TERREROS .................... 3.4 3.9 3.4 3.3 4.0 3.5 2.6 3.3 4.1 1.6 5.7 2.7 3.2 4.4 2.7 3.2

JOSÉ BORRELL............................................ 2.9 3.4 2.8 2.7 3.6 2.9 1.8 2.4 3.7 0.9 5.4 2.2 2.7 3.5 2.2 2.8

JOSÉ MARÍA AZNAR..................................... 2.9 3.8 2.8 2.7 3.9 2.8 1.7 2.4 6.2 0.8 2.8 2.2 1.9 5.4 2.2 2.8

CARLOS ITURGAITZ...................................... 2.8 3.6 2.7 2.6 3.6 2.9 1.6 2.3 5.7 0.6 3.6 1.8 2.1 5.2 2.3 2.6

PABLO MOSQUERA ...................................... 2.0 2.7 1.8 1.9 2.6 1.8 1.3 1.6 3.6 0.7 2.4 1.5 1.5 5.5 2.1 2.0

MEDIAS (0-10)

 Los líderes del PNV (Ibarretxe y Arzalluz), EA (Garaikoetxea) y EH (Otegi) son algo mejor valorados en Gipuzkoa que en el resto de Territorios. El resto, esto es, los líderes del PSE-
EE/PSOE (Redondo y Borrell); los del PP (Aznar e Iturgaitz), el de UA (Mosquera) y el líder estatal de IU-EB (Anguita), son mejor valorados en Araba. La excepción la constituye Madrazo, que
es prácticamente igual valorado en los tres Territorios.

 A medida que aumenta el conocimiento de euskera los líderes del PNV, EA y EH son mejor valorados, mientras que los del PSE-EE /PSOE, PP y UA ven empeorar sus puntuaciones. Los
líderes de IU-EB, por su parte, son mejor valorados por quienes saben algo de euskera.

 De acuerdo al voto emitido en las últimas Elecciones Autonómicas de octubre se observa que el Lehendakari Ibarretxe recibe el aprobado de los votantes de todos los partidos. Los
abstencionistas también le conceden una puntuación más alta que al resto de los políticos, cercana al aprobado (4.7).

 Además, los votantes de cada partido otorgan las mejores puntuaciones a sus propios líderes, siendo Otegi el que recibe la puntuación más alta de sus votantes (7.6), seguido de Ibarretxe
(7.2) y Garaikoetxea (7.0). En cualquier caso, algunos líderes también reciben el aprobado de los votantes de otros partidos: los seguidores del PNV otorgan el aprobado a Garaikoetxea (5.4);
los votantes de EH conceden el aprobado a los líderes peneuvistas Ibarretxe (5.6) y Arzalluz (5.2) y al líder de EA, Garaikoetxea (5,1); y los votantes de UA aprueban a los populares Aznar
(5.4) e Iturgaitz (5.2). Además, los votantes de EA sitúan cerca del aprobado a Otegi (4.9) y a Arzalluz (4.7).

 También cabe destacar, por otro lado, que los votantes del PP valoran algo mejor a su líder estatal, Aznar (6.2), que a su líder local, Iturgaitz (5.7)
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - Valoración de la situación

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración



 SOCIÓMETRO VASCO (SV991) 45

(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la
que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas
actualmente? ¿y cómo diría Ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País
Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

UD.
HACE UN AÑO ................................. 6.4 6.3 - 6.4 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4

ACTUALMENTE................................ 6.7 6.5 - 6.6 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5

DENTRO DE UN AÑO......................... 7.3 7.1 - 7.1 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO ................................. 5.1 5.2 5.1 5.2 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5

ACTUALMENTE................................ 5.9 6.1 5.2 5.2 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5

DENTRO DE UN AÑO......................... 6.7 6.9 - 5.6 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO
HACE UN AÑO ................................. 5.1 5.0 4.7 4.9 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4

ACTUALMENTE................................ 5.3 5.3 4.8 5.0 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2

DENTRO DE UN AÑO......................... 5.6 5.7 5.3 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL............... 6.0 6.0 - 5.8 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8
VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 COMO VIENE SIENDO HABITUAL EN LAS DISTINTAS MEDICIONES, LA SITUACIÓN PERSONAL ES MEJOR VALORADA QUE LA DEL PAÍS VASCO, Y ÉSTA QUE LA DEL
ESTADO. ADEMÁS, LAS EXPECTATIVAS DE FUTURO SON MÁS OPTIMISTAS QUE LA VALORACIÓN DEL MOMENTO ACTUAL, Y ÉSTE ES MEJOR VALORADO QUE EL PASADO.

 EN ESTA MEDICIÓN DE PRINCIPIOS DE 1999 NOS MOVEMOS EN UN CONTINUUM QUE VA DESDE LA VALORACIÓN MÁS BAJA, LA CONCEDIDA A LA SITUACIÓN PASADA DE
LA CAPV Y DEL ESTADO (5.1, EN AMBOS CASOS), A LA MÁS ALTA, PARA LAS EXPECTATIVAS PERSONALES DE FUTURO (7.3).

 LA SITUACIÓN ACTUAL ES VALORADA CON UN 5.9 PARA LA CAPV Y UN 5.3 PARA EL ESTADO. Y LAS PERSPECTIVAS DE FUTURO OTORGAN UN 6.7 A LA SITUACIÓN DE LA
CAPV DENTRO DE UN AÑO, PUNTUACIÓN QUE SE LIMITA A UN 5.6 EN LO CONCERNIENTE AL ESTADO.

 EN CONJUNTO, LA PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN GLOBAL RECIBE UNA PUNTUACIÓN DE 6.0.

 La percepción de la situación viene a ser muy similar a la registrada a finales del pasado año, repitiéndose el hecho de que tanto la situación personal, como la de la CAPV o la del
Estado, en los tres momentos temporales, reciben el aprobado de la ciudadanía. Si comparamos con antes del alto el fuego de ETA y, especialmente, con 1995, destaca el mayor optimismo
actual al valorar la situación presente y futura de la CAPV, así como los momentos pasado, presente y futuro en el Estado.
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿y cómo
diría Ud. que le iban hace un año? ¿y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST.

UD.
HACE UN AÑO................................................. 6.4 6.6 6.4 6.5 6.6 6.5 6.3 6.6 6.6 6.4 6.4 6.2 6.3
ACTUALMENTE ............................................... 6.7 6.8 6.6 6.7 6.9 6.7 6.7 6.7 6.9 6.6 6.6 6.8 6.5
DENTRO DE UN AÑO........................................ 7.3 7.4 7.2 7.3 7.5 7.3 7.4 7.3 7.4 7.2 7.5 7.4 7.0
EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO................................................. 5.1 5.3 5.1 5.2 5.4 5.0 4.8 5.0 5.2 5.0 4.5 4.9 5.3
ACTUALMENTE ............................................... 5.9 6.0 5.9 6.1 6.3 5.5 6.0 5.7 6.2 5.9 5.6 5.8 5.9
DENTRO DE UN AÑO........................................ 6.7 6.6 6.6 6.9 7.1 6.1 7.2 6.4 7.0 6.5 6.0 6.7 6.5
EL ESTADO
HACE UN AÑO................................................. 5.1 5.4 5.1 5.0 5.1 6.0 3.8 5.3 4.9 5.1 5.2 4.9 5.1
ACTUALMENTE ............................................... 5.3 5.6 5.3 5.2 5.3 6.2 4.0 5.4 5.1 5.3 5.9 5.1 5.3
DENTRO DE UN AÑO........................................ 5.6 5.9 5.6 5.6 5.6 6.5 4.2 5.8 5.3 5.5 6.3 5.5 5.8

VALORACIÓN GLOBAL.............................. 6.0 6.2 6.0 6.0 6.2 6.2 5.7 6.0 6.1 5.9 5.9 6.0 6.0

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los guipuzcoanos valoran ligeramente mejor que
los alaveses y vizcaínos las perspectivas de futuro del
País Vasco. Por su parte, los alaveses ven algo mejor
que el resto la situación estatal, tanto pasada, como
presente y futura.

 Los votantes de los partidos nacionalistas (PNV,
EA y EH) valoran mejor que el resto la situación
presente y futura del País Vasco. Los votantes del PP
son los que mejor valoran la situación pasada,
presente y futura en el Estado. Por el contrario, los
votantes de EH son los que peor valoran la situación
estatal en los tres momentos.

EH PNV EA IU-EB PSE-EE PP UA

7,2 7,1 7 6,5 6,4 6,1 6

Voto en Autonómicas 98
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 DOS TERCIOS DE LOS
CIUDADANOS VASCOS (66%) SE
MUESTRAN SATISFECHOS CON EL
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD. UN
NÚMERO SIMILAR (64%) SE MUESTRA
SATISFECHO CON SU DIPUTACIÓN, Y
OTRO TANTO (64%) MANIFIESTA SU
SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO
VASCO.

 LA INSATISFACCIÓN (43%) ES ALGO
SUPERIOR A LA SATISFACCIÓN (36%) EN
RELACIÓN AL GOBIERNO CENTRAL. ES
DE DESTACAR QUE UNO DE CADA
CINCO CIUDADANOS VASCOS NO EMITE
NINGUNA VALORACIÓN RESPECTO AL
GOBIERNO DEL ESTADO.

 Y LA FALTA DE OPINIÓN ES LO MÁS
SIGNIFICATIVO EN RELACIÓN AL
GOBIERNO EUROPEO (EL 42% NO SABE
O NO RESPONDE). EN CUALQUIER
CASO, LA SATISFACCIÓN (35%) SUPERA
A LA INSATISFACCIÓN (23%).

 En cuanto a la comparación con datos
de años anteriores, lo más significativo es el
incremento, del balance de satisfacción
respecto a las Diputaciones y,
especialmente, al Gobierno Vasco, al
Gobierno Central y al Gobierno Europeo.

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...
C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EL AYUNTAMIENTO DE SU
LOCALIDAD
SATISFECHO......................................... 66 66 64 64 64 69 68 69

INSATISFECHO ...................................... 26 27 25 28 26 25 25 25

NS/NC................................................. 8 7 11 8 10 6 7 6

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 40 39 39 36 38 44 43 44

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO......................................... 64 61 61 62 59 65 65 64

INSATISFECHO ...................................... 18 20 19 20 20 19 19 20

NS/NC................................................. 18 20 20 18 21 16 16 15

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 46 41 42 42 39 46 46 44

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO......................................... 64 61 57 60 56 62 66 63

INSATISFECHO ...................................... 23 25 25 25 25 25 23 28

NS/NC................................................. 13 14 18 15 19 12 10 9

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 41 36 32 35 31 37 43 35
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL
DE MADRID
SATISFECHO......................................... 36 32 30 32 29 33 30 24

INSATISFECHO ...................................... 43 45 43 43 41 49 52 64

NS/NC................................................. 22 22 27 25 30 19 19 12

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... -7 -13 -13 -11 -12 -16 -22 -40
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
(CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO......................................... 35 31 28 29 23 32 27 26

INSATISFECHO ...................................... 23 23 25 23 24 29 30 34

NS/NC................................................. 42 46 47 48 53 39 43 40

BALANCE DE SATISFACCIÓN.................... 12 8 3 6 -1 3 -3 -8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................. 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO - INSATISFECHO
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(TRABAJO DE CAMPO: 25/1/99 - 3/2/99) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 98

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PP EH PSE-EE EA IU UA OTROS ABST.
EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECHO .................................................. 66 68 63 68 73 72 48 69 74 51 65 53 65

INSATISFECHO................................................ 26 25 29 23 21 21 41 25 20 41 35 37 26

NS/NC .......................................................... 8 7 8 9 6 8 11 6 7 9 0 10 10

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 40 43 34 45 52 51 7 44 54 10 30 16 39

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO .................................................. 64 74 62 64 77 69 45 68 72 54 58 55 61

INSATISFECHO................................................ 18 16 19 17 11 15 34 17 14 29 31 23 17

NS/NC .......................................................... 18 10 19 19 12 16 21 15 15 16 12 23 23

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 46 58 43 47 66 54 11 51 58 25 27 32 44

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO .................................................. 64 65 64 65 81 64 45 65 73 57 50 55 62

INSATISFECHO................................................ 23 24 24 21 11 27 38 26 15 30 38 29 21

NS/NC .......................................................... 13 10 13 14 8 10 17 10 11 13 12 16 17

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 41 41 40 44 70 37 7 39 58 27 12 26 41
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE
MADRID
SATISFECHO .................................................. 36 44 34 35 26 69 7 46 24 25 42 21 38

INSATISFECHO................................................ 43 34 44 44 52 13 80 36 54 57 19 53 34

NS/NC .......................................................... 22 22 22 21 22 17 13 18 22 18 38 26 28

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. -7 10 -10 -9 -26 56 -73 10 -30 -32 23 -32 4
Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
(CONSEJO EUROPEO)
SATISFECHO .................................................. 35 45 35 32 35 53 14 43 28 31 38 18 35

INSATISFECHO................................................ 23 19 24 23 19 12 47 16 24 34 19 35 21

NS/NC .......................................................... 42 36 41 45 46 35 39 41 48 35 42 47 43

BALANCE DE SATISFACCIÓN ............................. 12 26 11 9 16 41 -33 27 4 -3 19 -17 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO - INSATISFECHO

 Teniendo en cuenta el balance de
satisfacción, o relación entre satisfechos e
insatisfechos, podemos destacar las siguientes
puntualizaciones:
• Los alaveses y guipuzcoanos valoran algo
mejor que los vizcaínos a sus Ayuntamientos. Los
alaveses también se muestran algo más
satisfechos con su Diputación, y manifiestan más
satisfacción que el resto con los Gobiernos
Central y Europeo.
• El balance de satisfacción con los Ayunta-
mientos es mayor entre los votantes de EA (54),
PNV (52) y PP (51). Los más satisfechos con las
Diputaciones son los votantes del PNV (66). Lo
mismo ocurre en relación al Gobierno Vasco, los
más satisfechos son los votantes peneuvistas
(70), seguidos de los de EA (58). Por su parte, los
votantes del PP son los más satisfechos con el
Gobierno Central (56) y con el Gobierno Europeo
(41).
• Los más críticos en todos los casos son los
votantes de EH. Entre ellos los satisfechos
superan a los insatisfechos en relación a los
Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco,
pero en bastante menor medida que la media.
Por el contrario, la insatisfacción supera conside-
rablemente a la satisfacción en lo que se refiere
al Gobierno Central y al Gobierno Europeo.
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